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1. Które z wymienionych warzyw chroni oczy?

a) Marchew.

b) Ogórek.

c) Ziemniak.

2. Antyoksydantem/przeciwutleniaczem jest:
a) beta-karoten (prowitamina A)

b) luteina, likopen, zeaksyna
c) obie odpowiedzi są prawidłowe
3. W Polsce zalecane szczepienie przeciw grypie można stosować od...
a) 6 miesiąca życia, o ile nie ma przeciwwskazań medycznych.

b) 2 roku życia.

c) Pełnoletności.

4. Wskaż zdanie NIEprawdziwe.
a) Dieta wegańska i dieta wegetariańska są identyczne.

b) U weganina w lodówce nie znajdziesz  mleka, jajek, masła czy sera.
c) Wegetarianie nie jedzą mięsa, ryb, smalcu, żelatyny.
5. Robakami pasożytującymi w układzie pokarmowym człowieka są:

a) owsik i pełzak czerwonki.

b) glista ludzka i tasiemiec.

c) glista ludzka i lamblia.

6. Do demineralizacji kości może dojść (u osób stosujących „cudowne” diety odchudzające) przy niedoborze...

a) wapnia i fosforu.
b) wapnia i magnezu.

c) wapnia i potasu.

7. Czynności mające na celu wyrównanie strat środowiskowych, powstałych podczas realizacji danego przedsięwzięcia bądź inwestycji, których zaprzestanie pomimo stwierdzenia znaczącego oddziaływania na obszar Natura 2000 nie było możliwe. Czynności te, to...

a) rewitalizacja.

b) renaturalizacja.

c) kompensacja przyrodnicza.

8. Na potrzeby zarządzania siecią NATURA 2000 obszar Europy został podzielony na 9 regionów biogeograficznych, przy czym na terenie naszego kraju reprezentowane są dwa z nich:
a) stepowy, panoński.

b) kontynentalny, atlantycki.

c) kontynentalny, alpejski.

9. Wg GUS wśród lasów ochronnych wymienione są kategorie:
a) glebochronne, wodochronne.

b) podmiejskie, obronne.

c) obie odpowiedzi są prawidłowe.

10. Podstawowym dokumentem sporządzanym dla każdego nadleśnictwa na okres 10 lat, który określa zadania gospodarcze, zawiera zalecenia z zakresu ochrony lasu, przyrody, ochrony przeciwpożarowej jest... 

a) Plan Gospodarki Lasami.

b) Plan Urządzenia Lasu.

c) Strategia Gospodarowania Lasem.

11. Kadm (Cd) jest jednym z głównych zanieczyszczeń środowiska. Stanowi to poważne zagrożenie dla zdrowia ludzi i zwierząt. W rolnictwie znaczącym źródłem skażenia gleby kadmem może być...

a) nawóz azotowy.

b) nawóz fosforowy.

c) wapno magnezowe.

12. Które z wymienionych zanieczyszczeń mogą powodować nadmierną alkalizację gleby?

a) Kwaśne deszcze.

b) Pyły cementowe.
c) Azotany i azotyny.
13. Limity połowów ryb w Unii Europejskiej określają:

a) minimalną masę ryb, jaką może pozyskać z morza flota rybacka danego kraju w danym roku

b) minimalną masę ryb, jaką może pozyskać z morza flota rybacka danego kraju w ciągu 10 lat

c) proporcje złowionych ryb słodkowodnych do morskich w danym roku..

14. Wiele osób wierzy, że eksploatację łowisk osłabi hodowla ryb. Farmy łososia (ryba drapieżna) do skarmiania zużywają drobne ryby pelagiczne m.in. śledzie, sardynki, sardele i makrele przerobione w paszę dla zwierząt. Wskaż przybliżone proporcje mówiące o zapotrzebowaniu na mączkę rybną
a) Na 1 kg łososia → potrzeba 0,5 kg mączki rybnej.

b) Na 1 kg łososia → potrzeba 1 kg mączki rybnej.

c) Na 1 kg łososia → potrzeba 3 kg mączki rybnej.
15. Które drzewo jest gatunkiem sosny?

a) Jodła.

b) Limba.

c) Modrzew.

16. Przykładem bakterii chemosyntetyzujących są...

a) bakterie siarkowe Beggiatoa.

b) zielone i purpurowe bakterie siarkowe.

c) beztlenowe bakterie metanowe.

17. Które z pojęć powie nam jakie znaczenie może mieć dany gatunek dla utrzymania równowagi w ekosystemie?

a) Endemit.

b) Nisza ekologiczna gatunku.

c) Siedlisko gatunku.

18. Najlepsze zioła na pasożyty to: 
a) kwiat lipy, bzu czarnego, owoc dzikiej róży, malina.

b) czosnek niedźwiedzi, glistnik jaskółcze ziele, bylica piołun.

c) orzech włoski, laskowy, pistacjowy.

19. Flawonoidy – to grupa organicznych związków chemicznych, spełniających funkcję barwników, przeciwutleniaczy i naturalnych insektycydów oraz fungicydów. Uznawane za jedne z ważniejszych obrońców naszego organizmu przeciw nowotworom, chorobom układu krążenia i procesom starzenia. Można je  znaleźć w...

a) grzybach.

b) roślinach.

c) rybach.

20. Do roślin trujących dla człowieka, ale chętnie zjadanych przez sarny należą:
a) krzewinki jagód i borówek.

b) przylaszczka, śnieżyca wiosenna.

c) perz, biała koniczyna.

21. Owadobójczy środek o nazwie DDT jest:
a) skuteczny, łatwo ulegający rozkładowi (biodegradacji).

b) rozpuszczalny w wodzie dzięki czemu łatwo wypłukuje się z organizmu.
c) trwały, rozpuszczalny w tłuszczach, kumulujący się w łańcuchu pokarmowym.

22. Piramidy ekologiczne. Wskaż, która z piramid ma zawsze kształt typowej piramidy (podstawa najszersza).
a) Liczebności.

b) Energii.

c) Biomasy.

23. Zgodnie z zasadą Alleego...
a) mała gęstość rozmieszczenia osobników w populacji może wpływać na nią ograniczająco.

b) duża gęstość rozmieszczenia osobników w populacji może wpływać na nią ograniczająco.

c) zarówno niedogęszczenie jak i przegęszczenie populacji wpływa na nią ograniczająco.

24. W strefie klimatu umiarkowanego woda w jeziorach podczas stagnacji zimowej przy dnie ma temperaturę zbliżoną do
a) 2 st C.

b) 4 st C.

c) 10 st C.

25. Tradycyjne technologie oczyszczania ścieków komunalnych powodują bardzo duży przyrost osadu czynnego (nadmierny osad), który stanowi poważny problem. Najprościej byłoby zamienić osad w wartościowy modyfikowany nawóz granulowany – jedyne ograniczenie to:

a) zawartość związków biogennych (N, P)

b) możliwa duża zawartość metali ciężkich
c) obie odpowiedzi są prawidłowe
26. W 1976 r. podczas zjazdu weteranów II wojny światowej żołnierzy amerykańskich, doszło do grupowego zachorowania na zapalenie płuc (zmarły 34 osoby). Przyczyną była bakteria, rozwijająca się powszechnie, w źle zaprojektowanych i użytkowanych instalacjach ciepłej wody użytkowej (c.w.u.). Bakterią tą jest...

a) Legionella.

b) Salmonella.

c) Streptococcus.

27. EMAS - to

a) paneuropejska sieć ekologiczna.

b) system ekozarządzania i audytu.

c) europejski program ochrony torfowisk.

28. Skrót PET oznacza...
a) żywicę poliestrową.

b) politereftalan etylenu.

c) opakowanie wielowarstwowe.

29. Paliwo alternatywne - materiał opałowy w postaci wałków wytworzonych z silnie rozdrobnionych odpadów. Wskaż jego nazwę.

a) Koks.

b) Pellet.

c) RDF.

30. Za prawidłową gospodarkę odpadami w gminie odpowiada:
a) Gmina.

b) Inspektorat Ochrony Środowiska.

c) Inspektorat Sanitarny.

31. Według ustawy OZE (odnawialne źródła energii) prosument to
a) konsument energii.

b) producent energii.

c) jednoczesny producent i konsument energii.

32. Gazowy promieniotwórczy pierwiastek występujący naturalnie w Polsce i na świecie, emitowany z gleby do atmosfery - to
a) rad (Ra).

b) tor (Th).

c) radon (Rn).

33. Protokół z Kioto – traktat międzynarodowy dotyczący przeciwdziałaniu...
a) globalnemu ociepleniu.

b) przełowieniu oceanów.

c) zanikowi bioróżnorodności.

34. W okresie od 9-16 stycznia 2017 r. nad Polską zanotowano nieprawidłowy poziom stężenia radioaktywnego izotopu Jod-131. Jego jedynym źródłem może być wyłącznie działalność człowieka, a okres jego rozpadu wynosi około...

a) 8 dni.

b) 8 lat.

c) 80 lat.

35. Wskaż jakiego gazu dotyczy Unijny System Handlu Emisjami (EU ETS).
a) Dwutlenku siarki (SO2).

b) Dwutlenku węgla (CO2).
c) Dwutlenku azotu (NO2).
36. Powiedzenia i przysłowia. Uzupełnij brakujące słowo: Ni to pies, ni to …..
a) wilk.

b) lis.

c) wydra.

37. Do zabiegów melioracyjnych mających poprawić pożądany bilans wodny siedliska zaliczamy m.in.
a) wykonywanie rowów odwadniających

b) wykonywanie rowów nawadniających
c) obie odpowiedzi są poprawne
38. Wskaż odpowiedź, w której wymieniono wyłącznie gatunki inwazyjne w Polsce.

a) Norka amerykańska, kuna leśna, łoś.

b) Norka amerykańska, szop pracz, jenot.
c) Szop pracz, lis rudy, żubr.
39. Konkurencja międzygatunkowa może spowodować...

a) rozejście się nisz ekologicznych dwóch konkurujących gatunków.

b) wyparcie jednego z konkurujących gatunków.

c) obie odpowiedzi są prawidłowe.
40. Wskaż ptaki prowadzące osiadły tryb życia (czasem podejmują niewielkie wędrówki, przy niskich temperaturach).
a) Skowronek, jaskółka, czajka.

b) Kowalik, sójka, kuropatwa.
c) Dzika gęś, żuraw.
41. Wskaż zdanie prawdziwe. - Państwowa Inspekcja Ochrony Środowiska (PIOŚ) ma na celu...
a) kontrolę i egzekwowanie obowiązków w zakresie ochrony środowiska spoczywających na podmiotach prowadzących działalność gospodarczą

b) koordynowanie i prowadzenie monitoringu środowiska zgodnie z programami Państwowego Monitoringu Środowiska (PMŚ)
c) obie odpowiedzi są poprawne i nawzajem się uzupełniają
42. Do zwalczania chwastów stosujemy...
a) insektycydy.

b) herbicydy.

c) fungicydy.
43. Lista zagrożonych wyginięciem gatunków organizmów jednoznacznie wskazuje, że nie tylko wiele gatunków, ale także gromady zwierząt są zagrożone wyginięciem. Najszybsze kurczenie się gromad (wg IUCN) zachodzi wśród...

a) ssaków i owadów.

b) ryb i gadów.

c) płazów i koralowców.
44. Bagrowanie – to 
a) inwentaryzacja roślin bagiennych.

b) usuwanie osadów dennych jezior.

c) osuszanie terenów bagiennych.
45. Akwakultura – produkcja żywności w środowisku wodnym. Produkcja krewetek dominuje w wodach...
a) słodkich.

b) słonawych (eustariach).

c) morskich.
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